2019年11月19日星期二 编辑 郭剑 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

□ 许昌报业全媒体记者 孔刚领 许廷合

初冬时节,走进魏都区高桥营街道 办事处东李庄社区,只见一排排房屋错 落有致、一条条水泥路平坦整洁、一株 株果树傲然挺立,沐浴着美丽社区建设 "阳光"的居民笑容满面……一步一景, 勾勒出美丽社区的别样景致。

11月10日下午,记者在东李庄社区 看到,社区格外热闹。在干净的街道 上,一辆辆印着圆通、中通、韵达等字样 的快递货车来回穿梭。居民们一边忙 着把打包好的包裹往车上装,一边隔着 街道打招呼、拉家常,爽朗的笑声仿佛 汇成一首动人的歌曲。

"我们这里是涉农社区。以前社区 没产业,居民以种地为主,青壮年基本 上都选择外出打工。"东李庄社区党支 部书记李红亮说,"自从社区有了电商 服务联盟,在外打工的年轻人纷纷回来 了。而且在他们的带动下,如今社区的 经商人数占比超过三成,比务农人员还

近年来,东李庄社区党支部充分发 挥党员的先锋模范作用,以党建引领社 区发展,致力创建"创业宜居型"社区, 在显著改善社区环境的同时,建成了电 商服务联盟,有效拓宽群众的致富渠 道,帮助社区居民走上了致富路

"社区党支部一心为群众办实事, 号召'能人'回社区创业,让群众不出社 区就能打工挣钱。像我这样60多岁、劳 动力不强的人,在社区的电商公司干, 一个月能挣3000多元钱呢!"见记者采 访,东李庄社区一位居民非常开心地告 诉记者。

这位居民口中的"能人"是指原来 在外做电商生意比较成功的几位社区 居民。如今,他们都在社区党支部的感 召下,回到家乡开办电商公司,为带动 社区居民致富发挥了积极作用。

其实,李红亮也是一位"能人" 创办的许昌市泓方包装印刷有限公司带 动社区群众就业138人,其中贫困人员4 人。他还兜底帮扶困难孤儿1人,并向社 区捐赠环卫电动三轮车7辆……

现年29岁的李俊超是回乡创业的 "能人"之一。2012年,他在北京开办电 商公司,主要销售各类一次性餐具,生意 很好。2016年春节,他回家过年时,李红 亮乘机劝他回乡创业。"李书记帮我算了 -笔账,回来创业比在外创业节约成本, 不仅库房费每年能节约十几万元,而且 用工费用比北京低。"李俊超说。

最终,李俊超被李红亮的诚意打 动,于2017年回到家乡,把公司搬到了 社区。"回家创业后,确实节约了不少成 本,营业额也以每年20%的幅度上升。 最重要的是,我的公司还安置了十几名 社区居民就业,他们每月都能挣3000多 这对于我而言很有意义,因为我这 是为家乡作贡献。"李俊超告诉记者。

一人富不算富,大家富才是真的 为带动更多的人致富,几位做电商 生意的"能人"回乡创业后,东李庄社区 党支部又联合几家电商公司成立了电 商服务联盟,统一在网上进行产品零



东李庄社区党支部书记李红亮(右一)带领社区干部布置文化墙。李兆东摄

售、批发和分销,帮助社区的几家公司 把一次性餐具、化妆品、劳保用品等商 品销往全国各地。

一人创业,全家帮忙,这在东李庄 社区已成为普遍现象,电商产业也成了 当地居民致富增收的新渠道。李红亮 告诉记者,在李俊超等一批"归雁"的悉 心指导下,电商服务联盟不断成长,先 后吸引了26户加盟,销售的电商产品也 从最开始的一次性餐具、塑料包装袋, 发展到如今的腐竹、化妆品、胶鞋等。 截至目前,电商服务联盟网上销量已达 36万单,销售额突破6000万元。

为了进一步拓宽致富渠道,改善社区 环境,不断提升社区居民的创业积极性和 社区宜居度,今年东李庄社区"两委"因地 制宜,着力打造"创业宜居型"社区。

"东李庄社区依托郊区优势,流转 400多亩土地,打造田园综合体,培育农 业农村发展新动能。"李红亮说,"我们要 推动旅游业与农业、文化、体育等有效结 合,创新发展休闲观光、农耕体验和学 习、娱乐健身等乡村旅游项目。"目前,田 园综合体项目基础设施正在加紧建设。

"栽下梧桐树,引得凤凰归。我们 把舞台搭好以后,邀请社区在外经商人 员回来创业,也希望有志于乡村振兴的 人士到这里发展。"在李红亮看来,乡村 振兴离不开人才回归,但人才回归必须 与产业兴旺相配套。"有了施展才华的 平台,才会有更多人回来。

"未来,我希望借助乡村振兴的机 遇,利用社区现有的产业基础和优势, 、二、三产业有序发展,走出一条自 己的振兴之路。"在李红亮心中,他已勾 画出东李庄社区的发展蓝图。

魏都区高桥营街道办事处东李庄社区

位置:魏都区高桥营街道办事处西部,距延安路与北环 路交叉口大约2000米。

概况:辖区面积3.3平方公里,耕地面积1350亩,现有2 个自然村5个居民小组,居民360户1360人,其中党小组4 个、党员28名。近年来,该社区积极组建电商服务联盟,打 造田园综合体,通过产业振兴带动居民增收、社区提质。

党支部书记:李红亮 居委会主任:李献民



体验乡村行



东李庄社区地理位置示意图 制图/郭剑

党支部书记说心声

东李庄社区党支部书记李红亮:

只有让群众的腰包鼓起来、日子好起来, 党在群众中的威信才 能树起来。过去,我们这里的居民大多靠种地谋生。现在,借助电 商平台推动产业转型,我们社区的一次性餐具、化妆品、劳保用品 等商品已走向了全国各地。这不仅有效激活了社区发展的新动 能,而且帮助社区群众走上了致富的"快车道"。下一步,我们将紧 紧抓住乡村振兴带来的机遇,推动一、二、三产业深度融合发展,早 日把社区建设成高品质的"创业宜居型"社区,为许昌"智造之都、 宜居之城"建设作出应有的贡献。

■ 记者手记

激活乡村"能人"效应

乡村振兴,人才是关键。

实施乡村振兴战略,发展农村经 济,增加农民收入,离不开致富带头人 和新型农民的示范作用。

东李庄社区鼓励高校毕业生、外出 创业成功人士回乡创业,出台相应的激 励措施,并在资金、政策上予以扶持,帮 助他们解决生产经营中的实际困难,从

而有效调动他们参与家乡建设的积极 性,在发挥乡村"能人"效应方面探索出 一条新路径。

让农业强大、农村美丽、农民富裕 是振兴乡村的核心任务,打造一支有文 化、懂技术、会经营的乡村"能人"队伍 是抓好新农村建设的先决条件。东李 庄社区的做法,值得借鉴。

